Секция «История стран ближнего зарубежья»

К вопросу о междоусобной борьбе в Казахском ханстве в первой половине XVI века

Научный руководитель – Пивовар Ефим Иосифович

Красниковский Руслан Владимирович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия E-mail: ryslik.02@yandex.ru

В первой половине XVI века Казахское ханство – кочевое государство, образовавшееся во второй половине XV столетия, придерживалось монгольской системы государственного управления, при которой правители избирались из числа Чингизидов.

Со смертью в 1522 году прославленного хана Касыма, в ханстве началась борьба за престол. В своей грамоте З. Зудов после сообщения о смерти Касым-хана писал: «А его два салтана, и они ся ещё меж собою бронят, а на царстве никто не сел».[4] Мусульманские историки говорят о сыне Касыма - Мамаше как о следующем после казахском правителе.[2] В период своего короткого правления он потерял Западный Казахстан, а в 1523 погиб в очередной междоусобице, по словам Дулати, от удушья из-за тяжести боевых доспехов.[2]

Тахир, следующий правитель ханства, по свидетельству хорошо знавшего его Мирзы Хайдара Дулати, был довольно жестоким и подозрительным человеком. Его правление было неоднозначным. Несмотря на ряд успехов в Семиречье, хан, совершавший также, вероятно, немало ошибок, настроил против себя подданых, в результате чего часть племён откочевала от него. Тахир стал первым и единственным ханом, к которому был применен обычай «хан талау» (разграбление хана), и он, потеряв имущество, был изгнан к кыргызам, где и умер впоследствии.[1]

Новым ханом в 1533 году стал Тугум, сын Жадик-султана. Но два других султана – Ахмет и Буйдаш, – не признали его, объявив себя ханами. Началась новая война, в результате которой, благодаря вторжениям соседей, Казахское ханство сузилось до границ современного Южного Казахстана – вдоль Сырдарьи и части Семиречья.

Про хана Ахмета известно, что он правил в нижнем течении Сырдарьи, затем был на время свергнут неким Азиз-султаном, а потом воевал против ногаев, где попал в плен и был убит в 1536 г. Происхождение Ахмет-хана полно неясностей. По одним сведениям, – он сын казахского Жаныш-султана. Есть также иная версия, согласно которой Ахмет – это Шибанид или Шейбанид (наследующая первым узбекская династия), приглашённый править, или силой захвативший власть над частью казахов. [5] В пользу последней версии может говорить то, что его владения непосредственно примыкали к Северному Приаралью, подвластному Шибанидам (в числе которых был и Муртаза, отец небезызвестного хана Кучума). Осмелюсь также высказать предположение, что ввиду того, что до нас дошло лишь его мусульманское имя, в то время как для почти всех казахских ханов была характерна большая употребимость личного тюркского имени, в то время как для узбекских династий, напротив, было характерно употребление лишь мусульманского имени, Ахмет-хан действительно являлся узбекским ставленником.

Буйдаш-хан, брат изгнанного Тахира, правил в Семиречье (восточная часть тогдашнего Казахского ханства). Кадыргали Жалаири, летописец и государственный деятель Касимовского ханства, пишет, что он погиб в борьбе с шейбанидом Дарвиш-ханом.[3] Однако Дулати сообщает о его гибели в 1534, чего быть не могло, ведь известно, что Хак-

Назар нанес ему поражение в 1538 году, вынудив бежать в Моголистан.[2] В жизнеописании «святого» Лутфаллаха Чусти описывается, что казахские султаны дошли до Сайрама с намерением открыть военные действия и овладеть всем Мавераннахром. И в той битве в 1560 году Буйдаш-хан был убит, т.е. он всё же дожил до старости. Примечателен тот факт, что Буйдаш и его братья Тахир и Бауш составляли группировку элиты, названную Дулати «Биш-Огул».

В районе среднего течения Сырдарьи, небольшого по площади, но изобилующего городскими центрами, правил Тугум, сын Жадик-султана. Он, вместе со своими сыновьями, сформировал группировку «Токуз-Сари», которая, вероятно, имела большие шансы удержать власть. На его сторону встал и сын Касым-хана молодой и талантливый султан Хак-Назар. Он, став полководцем, принёс Тугуму ряд побед (например, захват владений Ахмета). Но в 1537 Тугум пошёл походом на некий народ/государство Чагат — вероятнее всего Моголистан, где правили как раз чагатаи. Битва произошла на территории современного Кыргызстана в урочище Сан-Таш. Поражение казахов было ужасающим. Погиб и сам Тугум-хан, и все его сыновья, а также ещё 37 казахских султанов.[3] Используя Яндекскарты, я замерил расстояние на предполагаемом месте сражения, и пришёл к выводу, что оно представляет собой идеальное место для засады на войско, стремящееся выйти через ущелье из Иссык-Кульской котловины на внутреннюю территорию Моголистана.

Хак-Назар же почему-то остался в живых. Можно выдвинуть два предположения, требующих дальнейшего изучения. Прежде всего, участвовал ли он в этой битве? Возможно, в это время он мог воевать с Буйдашем в Семиречье, что не позволяло ему участвовать в Сан-ташском сражении. Примечателен тот факт, что поражение казахского войска в этой битве приведшее к гибели большого числа чингизидов – потенциальных претендентов на престол, в конечном счете, существенно увеличивало его шансы восхождения на ханский трон. По второму предположению, Хак-Назар всё же участвовал в этом сражении, но выжил.

Выскажу ещё одно предположение географического характера. Возможно, возвышению Хак-Назара способствовало и территориальное расположение его владений. Большинство городов того времени, за которые велась борьба, располагались по линии, проходящей вдоль реки Сырдарья, т.е. южнее горного хребта Каратау. Но город Созак (где в те времена был правителем Хак-Назар) находился к северу от этого хребта, что спасало его от набегов узбеков, для которых остальные города, находившиеся по другую сторону (к югу), были относительно легкой добычей.[6]

Вывод: все соперничающие чингизиды были или убиты, или изгнаны: влиятельные группировки «Токуз-Сари» и «Биш-Огулы» прекратили своё существование. Хак-Назар, уже имевший к тому моменту народное признание, занял ханский престол в 1538 году, и впоследствии вновь объединил страну и даже расширил её границы.

Источники и литература

- 1) 1. Абусеитова М. Х. Казахское ханство во второй половине XVI века / Академия наук Казахской ССР. Институт Истории, Археологии и Этнографии им. Ч. Ч. Валиханова. Алма-Ата: Наука, 1985. $104~\rm c.$
- 2) 2. Дулати «Тарих-и-Рашиди»
- 3) 3. Кадыргали Жалаири «Джами ат-Таварих»
- 4) 4. Сборник Имп. Русского исторического общества. Т. 95. СПб., 1895, с. 678
- 5) 5. Электронный ресурс https://web.archive.org/web/20180923221924/h ttp://www.vuzllib.su/books/5644—Генеалогия_джучидов_-_Ж.М/9-Родословные_казахских_ханов

6) 6. Электронный ресурс - https://ru.zahn-info-portal.de/wiki/First_Civil_ War_(Kazakh_Khanate)